

CRONICA DE MELILLA Huelga general en Bilbao

LA SITUACION EN MARRUECOS

Los moros atacan los barrios extremos de Melilla

(DE NUESTRO REDACTOR ENVIADO)
LOS SEÑORES "PACOS"

**COLISIONES SANGRIENTAS
UN MUERTO Y VARIOS HERIDOS**

(POR TELEFONO)

**Cuidado con los moritos.
Un automóvil paqueado.**

Cuando nosotros llegamos a Melilla, pocos días después del desastre, al Zoco del Had o a la Segunda Caseta era hacer una excursión agradable sin el menor riesgo. Se llegaba a la línea de fuego sin que en las carreteras que conducen a dichas posiciones avanzadas se oyeran más disparos que los de la artillería cuando había convoy.

Ahora las cosas han cambiado mucho. A pesar de las nuevas posiciones establecidas y los numerosos blocaos instalados en las proximidades de ambas posiciones, llegar a ellas no es juego de niños. Los moritos se han filtrado entre las posiciones y los blocaos y han dado en el sport de cazar a tiros a quienes se atreven a pasar por las carreteras.

Así en la que conduce al Zoco del Had hay establecida durante el día severa vigilancia montada por grupos de infantería y parejas de caballería. A las siete de la tarde se retira el servicio y está terminantemente prohibido el tránsito. La posición queda incomunicada con la plaza.

En los bordes de la carretera que conduce a la Segunda Caseta se apostan también esos moritos sportmen dedicados a la caza de cristianos.

Hace dos días los moros paquearon la camioneta automóvil que transportaba a varios correos de guerra que se dirigían a dicha posición. Fue un espectáculo muy divertido... para contarlo después. Iban periodistas literarios y gráficos conversando animadamente, ajenos al peligro que les acechaba. De pronto sonaron varios tiros, seis o siete, casi una descarga, y después otra y otra más. El efecto fue sorprendente: todos los ocupantes del auto desaparecieron y el vehículo, que iba a una velocidad moderada, se lanzó en una vertiginosa carrera. Los periodistas se habían echado en el fondo para hacer menos blanco y los chauffeurs de ingenieros se inclinaban tanto que debía parecer que la camioneta marchaba sola.

En las ruedas del vehículo quedaron varias señales de los proyectiles: uno de los cuales levantó una gran astilla.

Una fotografía que se malogra.—La filosofía de un cochero.

Había el propósito de obtener ayer por la tarde unas fotos de las piezas de artillería de sitio emplazadas en la Granja agrícola, muy cerca de Melilla. Para ir tomamos un coche en unión de algunos fotógrafos.

El paseo era delicioso. El aire templado, los campos iluminados por el sol... etc. etc. Cuando ya llegábamos al campamento se oyeron unos cuantos disparos.

—Están paqueando, dijo uno.

El cochero se volvió desde el pescante.

—A mí eso me trae sin cuidado. "Yevo" veinticinco años en Melilla, ¡carcaren ustés!

—Pues adelante.

Un capitán de artillería sale a nuestro encuentro y nos dice amablemente:

—Vienen ustedes a sacar fotografías? ¡Qué lástima! Acaban de paquearnos y los sirvientes de las piezas están resguardados tras el parapeto.

—Pero hay peligro?

—Sí, ya lo creo. ¿No han oído ustedes los tiros? Pues acaba de resultar herido un artillero, dentro de esta tienda. Le ha entrado la bala por un hombro y le ha salido por el otro. Afortunadamente el herido ha sido superficial. Lo notable es que al herido no le correspondía estar aquí; había venido a visitar a un compañero.

Se reúnen con nosotros otros oficiales. El grupo que forman militares y periodistas en medio del campamento es un blanco tentador para los señores Pacos. Indudablemente todos pensamos en ello y no nos hace malicia la gracia; pero nadie se atreve a decirlo por no sentar plaza de cobarde.

Se oyen tres o cuatro disparos más, del lado del Gurugú. Los moros deben estar apostados en un poblado que se ve próximo.

Alguien propone que se emprenda el regreso... Entonces nos damos cuenta de que el coche ha desaparecido.

Le vemos por fin a larga distancia detenerse en un recodo de la carretera.

Cuando le alcanzamos el cochero trata de sincerarse.

—No te preocupes, le contesta un compañero. Eso no lo harás cuando lleves otros 25 años en Melilla.

Al cochero no le hace gracia la broma, pero se calla contentándose con cobrar después cuatro o cinco pesetas de más. ¡Es un filósofo!

El afán de "luero".—Apurada situación.

Por la noche nos enteramos con todo detalle del episodio a parte del cual acabábamos de asistir como testigos.

Varios soldados del Tercio de extranjeros se pusieron de acuerdo con unos cuantos paisanos de Melilla, para ir a "raziar" por su cuenta y riesgo en un poblado de la kabila de Frajana, amigo nuestro, pero cuyos silos estaban llenos de trigo y cebada.

Se trataba de apoderarse de estos cereales, traerlos a Melilla y venderlos en provecho propio.

a vanguardia; siguiéndolos a alguna distancia los paisanos, que conducían un carro tirado por mulos para cargar el botín.

Enterarse los moros de la llegada del extraño convoy y empezar a tiros fué obra de un instante. Los paisanos corrieron a la velocidad de un expreso, dejando abandonado el carro, y los legionarios hubieron de encerrarse en un silo, donde se hicieron fuertes.

Hubo un tiroteo por ambas partes y uno de los proyectiles llegó al campamento, causando la desgracia de que hemos hablado.

La situación de los arriesgados legionarios era comprometida. Si no lograban ponerse en salvo antes de la noche, pagarían cara la aventura.

Se pensó en dejarlos atendidos a sus propios medios como castigo de su osadía, pero por fin unos cuantos soldados de Regulares, escogidos entre los mejores y mandados por un oficial llegaron al poblado, de donde los moros se retiraron.

Lo mejor del caso es que los paisanos pedían que se les entregara el trigo "raziado" para compensarles de la pérdida de las caballerías; pero como muy buen acuerdo no se hizo caso de la petición y el trigo pasó a poder de los Regulares, que habían prestado el necesario auxilio.

La guardia civil.

El comportamiento de la guardia civil merece párrafo aparte. El benemérito Instituto conserva en África las mismas virtudes, igual abnegación que en la Península; han sido siempre citadas como ejemplo.

En la carretera de la Granja Agrícola prestan servicio algunas parejas de la Benemérita de caballería. Cuando ocurrió lo que acabamos de contar, cuando el paqueo era más vivo, vimos a una de estas parejas que constituían un blanco tentador para el enemigo.

Los guardias, lejos de echar pie a tierra al oír los disparos, se lanzaron al galope hacia el sitio de donde habían partido, para dar caza a los agresores.

Es necesario haber estado alguna vez en Marruecos—siquiera no sea 25 años como nuestro heroico cochero—para darse cuenta del valor que entraña la conducta de los guardias.

Un paseo de exploración.—

Un ferrocarril blindado llega hasta cerca de Nador.

Esta mañana se ha hecho una excursión interesantísima; puede decirse que ha sido una especie de ensayo que ha de servir para trazar las últimas líneas del plan de avance, que ya es sabido que dará comienzo sobre Nador.

De Melilla salió un tren blindado en el que iban algunas fuerzas y varios periodistas.

Como medida de precaución, la máquina en vez de arrastrar el convoy, lo empujaba; para que en caso de ataque la retirada fuese más fácil y rápida. La máquina y los vagones iban protegidos por gruesas planchas de acero, invulnerables a los proyectiles.

Salió el convoy a las cinco y media de la madrugada, llegando sin novedad hasta cerca del Atalayón.

Como se sabía que los moros habían levantado los rieles en algunos sitios, la marcha era muy lenta.

Al llegar al sitio de peligro, el capitán de ingenieros, jefe del convoy, dando prueba de un valor estoico, se apeó y empezó a marchar a pie solo por la vía delante del tren, a unos cien metros de éste, para avisar si la vía estaba cortada.

Los moros no se hicieron presentes, y animados por el buen éxito de la empresa, rebasó el tren el Atalayón, llegando muy cerca de Nador.

Desde el tren se veían perfectamente, a simple vista, las calles del poblado por donde los moros circulaban, afectando no darse cuenta de que el tren se aproximaba. Los fotógrafos impresionaron numerosos clichés.

Hubiera sido una enorme imprudencia continuar más adelante, y el jefe del convoy ordenó que se emprendiera el viaje de regreso.

Cuando hemos llegado a la plaza, uno de los amigos que nos acompañan, el fotógrafo Luque, se ha detenido con uno de los moros fieles, que frecuentemente sale al campo encargado del rescate de prisioneros.

El moro ha dado la explicación de que los rebeldes no hayan hostilizado el tren y se muestren menos activos que los días anteriores: Han surgido entre los rebeldes grandes diferencias y las están dirimiendo a tiros entre unos y otros, según su tradicional costumbre.

El coronel Beigbeder, cuando más tarde se lo hemos dicho, ha contestado sonriéndose: Eso pasa siempre, y en su sonrisa hemos creído ver que el alto mando cuenta, para quebrantar al enemigo, con esas rivalidades, y hasta que hábilmente las provoca.

ALBERTO ESPINOSA

Melilla 27 agosto 1921.

La tómbola de La Cruz Roja

Los billetes para la tómbola de la Cruz Roja pueden recogerse en casa de la presidenta de la Junta de damas de la benéfico institución, doña Inés Redonet de Pardo.

Los encargos de mesas para el "souper froid" deben hacerse en el Casino, antes del mediodía del sábado.

Hoy, jueves, desde muy temprano, numerosos grupos de obreros recorrieron la población, invitando a sus compañeros de fábricas, talleres, etc., a que abandonaran el trabajo, como así lo hicieron.

Numerosas fuerzas de la Benemérita, Seguridad y una sección del regimiento de caballería de Calatrava, al mando de un teniente, patrullaban por las calles, cuidando del mantenimiento del orden.

Trancurría la mañana tranquilamente. El servicio de tranvías se había suspendido, y al intentar reanudar, de un grupo de obreros que se hallaban estacionados en las inmediaciones del Puente del Arrenal, partieron varios disparos contra un coche, y según se dice—detalle éste que no he podido comprobar—contra la fuerza pública.

Repitió ésta la agresión y cayó mortalmente herido un obrero llamado Manuel López Blanco, de 33 años, que cuando llegó a la Casa de Socorro del Ensanche era ya cadáver.

El pánico que se apoderó del público fué indescriptible, y todo el mundo, alocado, corría en diferentes direcciones, mientras los disparos se sucedían.

A partir de este momento se sucedieron los incidentes, broncas y disparos, resultando, según los datos que tengo a la vista, los siguientes heridos:

Guardias civiles: Angel Tobalina y Nicolás Montilla, por disparo de arma de fuego.

Guardia municipal, Vicente Riaño, herido de un sablazo en la cabeza.

Paisanos: Lorenzo Pérez Navaja, de herida de bala en el pecho; Antonio Martín, de herida de bala en la región escapular izquierda; Fernando Landeta, de ídem ídem; José Angulo, de herida de

bala, que le atravesó una mano.

Las detenciones que se han practicado son numerosas.

La población ofrece triste aspecto, pues todo está cerrado, a excepción de los cafés, en los cuales el público comenta los sucesos.

A las tres y media han empezado a circular algunos tranvías, protegidos por guardias de Seguridad.

A las cinco de la tarde empezaron a salir los tranvías conducidos por equipos militares, entre los que figuraban soldados de cuola del regimiento de Castellano, pertenecientes a distinguidas familias vizcaínas.

Los coches iban escoltados por fuerzas de la Guardia civil.

A las seis y media, un delegado del gobernador civil, se presentó en la Casa del Pueblo, acompañado de un capitán, un teniente y varias parejas de Seguridad y varias de la Guardia civil.

El delegado pidió las llaves y los obreros salieron precipitadamente a la calle, donde los cortaron el paso las fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil.

En la calle de San Francisco y adyacentes al Centro Obrero, se produjo gran alboroto y confusión y enorme pánico.

Una sección del regimiento de caballería de Calatrava, que regresaba de un paseo militar, dió una carga en la calle de San Francisco.

Hubo carreras y sustos, practicándose cacheos y fueron detenidos cuatro alborotadores.

No se publicaron los periódicos de la tarde y no se publicarán tampoco los de la mañana.

LA JORNADA REGIA ECOS DE SOCIEDAD

Ayer por la mañana, la infanta Beatriz, acompañada de la condesa del Puerto y del doctor Grinda, fué a Liérganes, donde continúa su curación.

El príncipe de Asturias y los demás infantes pasaron la mañana en la playa.

Al mediodía vinieron en automóvil a la población el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, acompañados de sus profesores, realizando compras en algunos comercios de las calles céntricas.

Por la tarde, el príncipe de Asturias y el infante don Jaime, con sus profesores, pasaron en automóvil por la carretera de Burgos.

Su Majestad la Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos y del marqués de Bendaña, fué a Las Fraguas, tomando el te en la hermosa finca "Los Hornillos", propiedad de los duques de Santo Mauro.

AUDIENCIA PARA HOY

Hoy recibirá la Reina en audiencia las damas del Ropero Santa Victoria, a quienes Su Majestad se propone hacer interesantes indicaciones.

TEATRO PEREDA

Despedida de la Xirgu
Ayer se despidió de nuestro público la compañía de la eminente trágica Margarita Xirgu.

No pudo escoger para esa solemne despedida obra que mejor correspondiera a sus aptitudes, que la célebre tragedia de D'Annunzio, "La hija de Yorio".

Conoció la obra de nuestro público, no necesitamos describirla. Sólo diremos que Margarita obtuvo un nuevo y resonante triunfo, y que ella y los notables actores de uno y otro sexo que la acompañaron en la representación, fueron aclamados con entusiasmo, levantándose en su honor muchas veces la cortina.

Han salido para Bezana don Lucas García y familia.

Para Heras salieron don José Santiago y familia.

Han llegado al Sardinero los señores siguientes:

De Madrid.—Don Esther Granham, don Fulgencio Ollid, don Celestino González y familia, doña Agustina García, doña Agustina Viera Pérez y familia, don Agustino Puebla y señora, don Francisco Sánchez Espejo, don Salvador Marín y doña Matilde Galiana y familia.

De Bilbao.—Don Senén Camilo, don Santiago Delgado y don Eduardo Fernández.

De Asturias.—Don Julio Fernández, don Félix Cruz García y señora, don Gerardo Castañón y familia y don Antonio Chamorro Ollé.

De León.—Don Dionisio Hurtado y señora.

GOBIERNO CIVIL

DONATIVOS PARA LOS HERIDOS
Ayer recibió el señor gobernador civil los siguientes donativos para los heridos y enfermos de Africa:

De la Escuela de Náutica, personal técnico, administrativo y móvil (un día de haber), 9074 pesetas.

El Ayuntamiento de Bárcena de Pie de Concha, 200 pesetas.

Una función teatral en Bárcena, 135'90.

Obreros de la Elctra de Viego, central del Besaya, 419'90.

Ayuntamiento de Luena, 250 pesetas.

UNA CARTA

El gobernador civil señor Riech recibió ayer una carta de la Mayoría Mayor de Palacio, dando las gracias, en nombre de Su Majestad la Reina, a los generosos donantes que han contribuido a la suscripción abierta en favor de los heridos y enfermos de la campaña de Africa.



EL SEÑOR
Don Antonio Castanedo Liaño
PRESBITERO
CURA PÁRROCO DE LA PENILLA DE CAYÓN
falleció el 1.º de septiembre de 1921, a los 69 años de edad
HABIRNDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.
Su director espiritual don Guzmán Cotero; hermanos José, Basilia y Ceferino; hermanos políticos Serafín Galván, Rafaela Agüero y Dolores Muriedas; sobrinos y demás familia y abacaeas.
Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el próximo lunes, día 5, a las diez de la mañana, en la parroquia de La Penilla de Cayón; favores por los que quedarán agradecidos.
La Penilla 2 de septiembre de 1921.
El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.
Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.ª 20 y 22. Tel. 481 Servicio permanente

AGITACION EN TETUÁN Y LARACHE ATAQUE A UN AUTOMÓVIL BLINDADO

(POR TELEFONO)

Información telefónica

EL BARRIO REAL, TIROTEADO
Melilla.—En las primeras horas de la madrugada se presentaron en el caserío de Tizsa varios grupos de rebeldes, que concentraron violento fuego sobre el blocao establecido en las proximidades de Tiguelmanin, avanzando algunos moros hasta llegar frente al blocao. Arrojaron bombas de mano.

Los ocupantes de la posición se defendieron con valentía, haciendo fuego por descargas cuando se presentaban los grupos al descubierto.

Se sostuvieron en la posición hasta las primeras horas de la mañana, en que llegó una columna al mando del general Sanjurjo.

Por orden de Sanjurjo, y una vez informado el general de que eran los moros del poblado de Mezquita los que habían preparado el ataque, hicieron las baterías de la columna y de la posición inmediata intensísimo fuego contra los rebeldes, arrasando el caserío y el poblado de Mezquita, y castigando duramente a los moradores.

Se comprobó luego que habían sido los moros de Mezquita los autores de la agresión, así como del paqueo dirigido contra las casas limitrofes de las calles del Nueve y del Dieciocho de Julio, que pertenecen al barrio Real.

Este barrio se encuentra en un extremo de Melilla, y desemboca en el antes citado caserío de Mezquita.

En el fuego sostenido para castigar a los cabileños tomaron parte dos baterías sistema Verdes Montenegro, que hicieron magníficos blancos.

EN LARACHE SIGUE LA AGITACION
Tetuán.—La agitación de que hemos hecho mención en anteriores despachos, no cede. Los grupos rebeldes, que quieren excitar y levantar en armas la zona occidental de nuestro Protectorado, continúan atacando los convoyes y los servicios de comunicación en las regiones fronterizas a Xauen. El mando militar está tomando toda clase de medidas para evitar sorpresas. Se teme que los moros del Rif, que se corren hacia Gomara, intenten cortar las comunicaciones de Xauen. Para evitarlo se han enviado refuerzos.

También del lado de Larache, en la zona más avanzada, al sur de la kabila de Beni-Gorfel, se ha repetido hoy el ataque de los rebeldes. Grupos de Sumata intentaron apoderarse de una posición, pero fueron violentamente rechazados. En la refriega hicimos muchos muertos, y hemos sufrido algunas bajas sensibles. No se conoce todavía el número de los muertos.

Los comandantes generales de Ceuta y Larache desarrollan una gran actividad, y recorren las posiciones para cerciorarse de que todas ellas están bien guarnecidas.

El principal foco de agitación está ahora en Larache; pero se cree que, en el caso de que las jarkas que se van formando, intenten algún movimiento serio, tendrá por objetivo la ciudad de Xauen, que los rifeños, de acuerdo con los yeballos del Sur, quisieran arrebatarse a las tropas españolas.

Es necesario que el Gobierno no olvide estos hechos y que dote a las tropas de la zona occidental de todos los medios necesarios para impedir que una sorpresa pueda costarnos dolorosas pérdidas.

LAS HERMANAS DE SAN VICENTE DE PAUL
Madrid.—Hoy recibió el Rey en audiencia a la inspectora de las Hermanas de San Vicente de Paúl.

A la pregunta que le dirigió el Rey de si las Hermanas de esta caritativa y humanitaria institución podían ser destinadas a Melilla, contestó que podían salir enseguida veinticinco Hermanas de Madrid y cincuenta de provincias.

EL PARTE OFICIAL

Madrid.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado hoy el siguiente parte oficial:

"Según participa el alto comisario, durante el día de hoy hubo tranquilidad absoluta en las zonas de Melilla y Larache, así como en las de Tetuán y Ceuta".

EL ATAQUE DE AYER

Melilla.—A la calma de pasados días ha seguido un período de gran agitación bélica.

La harea, que ha recibido refuerzos, ha atacado en toda la línea.

Los cabileños de Mezquita se han su-

blevado, pasándose al enemigo, llegando proyectiles hasta el barrio del Real de Melilla y atacando con bombas de mano los blocaos de Tanquilmamim.

La noche anterior fué en Melilla una verdadera noche toledana.

Los vecinos, alarmados, defendieron los balcones y ventanas de sus casas con colchones, mantas y muebles.

Fuerzas de la columna del general Sanjurjo, formadas por el tercio extranjero, regulares y tres batallones de infantería salieron para castigar a los rebeldes de Mezquita.

Están ardiendo los aduares de este poblado y sus moradores se han trasladado al Gurugú central.

A lo largo de toda la línea no cesó el fuego hasta el amanecer.

Los cabileños hostilizaron el Atalayón, Sidi-Musa, Sidi-Ahmet-El Hach y la Segunda y Tercera Caseta y los nuevos blocaos.

En Melilla hay gran animación y todo el mundo se pregunta cuándo comenzarán las operaciones que han de poner fin a este verdadero sitio de la plaza.

En el puerto es casi constante el desembarque de fuerzas y ya no se sabe dónde alojar tanto soldado como está llegando.

ATAQUE A UN AUTO BLINDADO

Melilla.—En las primeras horas de la mañana salió del zoco El Had de Benisicar, a la posición de Casabona para aprovisionarla, un automóvil blindado, conducido por un sargento, un cabo y tres soldados.

Algunos metros antes de llegar a dicha posición, los rebeldes, que se habían parapetado en unas ruinas, hicieron fuego sobre el automóvil desde muy corta distancia.

Los proyectiles perforaron el blindaje y atravesaron los brazos del sargento, el cual no obstante, continuó conduciendo el vehículo.

Poco más allá los moros habían hecho una zanja en la carretera muy bien disimulada, a la cual cayó el automóvil blindado.

Los moros que previamente se habían parapetado dispararon contra los ocupantes del automóvil, en socorro de los cuales salieron fuerzas del regimiento de la Corona, al mando del capitán Ortega, consiguiendo desalojar a los moros de sus escondites.

De la plaza salió un autocamión en socorro del automóvil blindado, el cual también fué tiroteado y atacado.

Por fortuna, llegaron fuerzas de Extremadura y de Sevilla, que ahuyentaron al enemigo.

El automóvil blindado no pudo ser extraído de la zanja.

Los moros dejaron 60 cadáveres en el campo.

LOS MOROS SE OPONEN AL AVANCE

Melilla.—Aumentan los grupos de cabileños frente al campo atrincherrado.

Por ahora se limitan a incansantes ataques, que no llegan a desarrollarse, en diversos puntos, tratando con ello de impedir nuestro avance.

Hasta ahora el enemigo sólo atacaba nuestras líneas; pero se ha corrido a las estribaciones del Gurugú y ataca el campo atrincherrado.

Toda la noche hubo fuerte tiroteo en Zaquil-Manin y en los blocaos avanzados de Mezquita.

Veinticuatro hombres del regimiento de Almansa defendieron valientemente un blocao, contra el que los moros arrojaron bombas de dinamita.

El general Sanjurjo, sus ayudantes Arias y Martín y el comandante de Estado Mayor señor Santiago, visitaron la zona para inspeccionar los servicios.

Algunos proyectiles arrojados por los moros de Mezquita llegaron a las casas extremas del barrio Real, de Melilla, donde el vecindario defendió los balcones y ventanas con colchones, muebles y mantas.

De madrugada se supo que el combate librado durante la noche había sido muy duro en el blocao defendido por veinticuatro hombres del regimiento de Almansa, los cuales se vieron obligados a replegarse a Zauquill-Manin.

Al clarear el día salió la columna del general Sanjurjo, con artillería de sitio.

A consecuencia de los disparos de esta artillería se produjo una fuerte trepidación, que causó la rotura de todos los cristales del barrio del Real.

El combate duró todo el día. La columna de Sanjurjo tuvo siete bajas. Los 24 hombres que defendían el bloque estaban mandados por el alférez de la escala de reserva señor Mampríoli. El Tercio extranjero y los Regulares desalojaron al enemigo y razziaron e incendiaron todos los poblados que quedaban a su espalda en el camino de Hiddun. Los rebeldes han tiroteado durante todo el día a la columna del general Sanjurjo, que al anochecer se replegó a la plaza. Además de las fuerzas mencionadas, tomaron parte en la operación batallones de la Princesa, Burgos y Toledo, una compañía de zapadores, un grupo de baterías del segundo mixto y dos baterías del tercero de montaña.

AGITACION EN TETUAN Y LARACHE Tetuan.—Continúa la agitación en esta zona. Los grupos rebeldes siguen atacando los convoyes, intentando cortar los servicios de Xexaan. El sultano ha tomado precauciones para evitar sorpresas. También hay excitación en la zona avanzada de Larache, en la cabila de Beni-Gorfet, donde los rebeldes han atacado repetidas veces. Algunos grupos enemigos atacaron una posición, pero fueron rechazados. Los comandantes de Gouta y Larache recorren todas las zonas, dando órdenes. SE HACE JUSTICIA

Larache.—En el río Luceus ha aparecido el cadáver del suboficial, José Julián Pérez. En los bosillos se le encontró una carta, en la que dice que se suicida por haber perdido su honorabilidad durante el fuego.

HERIDOS REPATRIADOS Larache.—Los tenientes de Regulares don José Varela y don Joaquín Maurena, heridos gravemente en las operaciones del mes de julio, en Beni-Gorfet, han salido para los hospitales de Madrid y Sevilla, respectivamente. LA AVIACION

Melilla.—Hoy volaron sobre la cabila de Beni-Bu-Ifrur dos aeroplanos, tripulados por los capitanes Mateos y Manzanque, llevando como observadores a los tenientes Valdés y Carrillo. Arrojan bombas sobre el enemigo y señalan los puntos donde había concentraciones de la jarca. Al regresar a Melilla, de un aparato se desprendió una bomba, que cayó sobre una casa de la calle de Polavieja. La bomba, afortunadamente, no explotó. La bomba fue recogida por un aviador. Entre el vecindario se produjo gran alarma.

EL HIJO DE SILVESTRE Melilla.—Se ha incorporado a las fuerzas regulares el hijo del general Silvestre. LA VISITA DE DOS EX MINISTROS Melilla.—Los ex ministros señores Piniés y Natalio Rivas visitaron hoy el campamento del Tercio extranjero. Las tropas formaron en columna de honor. El teniente coronel, Millán Astray, hizo la presentación de los soldados. Después hubo "lunch", rancho extraordinario, brindis y vítores. COMPORTEAMIENTO EJEMPLAR

Melilla.—Hoy hubo cañoneo casi incesante. Se elogia la conducta de varios oficiales y soldados. Uno de éstos, Manuel Jurado, del regimiento de la Corona, después de retirada la fuerza, avanzó hasta el automóvil blindado, recogiendo los víveres y correspondencia. Consiguieron retirarse con estos efectos y batiéndose heroicamente. También se elogia el comportamiento de los tenientes de caballería, Martín y Montalvo; del suboficial, Agustín San Miguel; del sargento, Userra, y de los cabos González y Alonso. Estos dos últimos pertenecen al regimiento de Sevilla.

DOS NOTICIAS Melilla.—Hoy hubo ligero "paqueo". Llegó el diputado socialista Indalecio Prieto. SALIDA DE FUERZAS Valencia.—En el vapor "Belver" salió el batallón de San Quintín. Sevilla.—Han salido para Melilla cuatro tenientes y una compañía de zapadores. Va entre ellos el hijo del conde de Velasco. A INSPECCIONAR LA ARTILLERIA

Madrid.—Ha salido para Melilla el general, procedente del Arma de artillería, don Luis Hernández, que va a examinar todo el material de guerra y el emplazamiento de las baterías. EN EL BARRIO DEL REAL Melilla.—En el barrio del Real quedaron de reserva los batallones de Gerona, San Marcial, Toledo y Segovia. Ningún vecino resultó herido. Sólo sufrió un balazo un mulo.

Muerte de una aristócrata (Por teléfono) BRUSELAS. Ha fallecido la marquesa de Fernán-Núñez. E. CORTIGUERA DENTISTA Paseo de Pereda, 10 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. - Teléf. 428

Festejo automovilista

Ayer por la tarde se celebró en el Sardinero la fiesta automovilista anunciada, que consistía en una carrera de obstáculos, frente al Casino, y un concurso de elegancia para coches abiertos y cerrados de más gusto. A las cuatro y media dió principio la "gynkhana", ante un numerosísimo público que acudió a presenciar esta fiesta, que aquí se hacía por primera vez. La terraza del Casino se hallaba atestada de gente, lo mismo que todos los balcones de los hoteles inmediatos. Los automovilistas, que iban acompañados de una señorita, pasaban los obstáculos con más o menos fortuna. El público aplaudió a los hábiles conductores, principalmente a las señoritas que, en el paso de "los lomos", conseguían que no se cayesen las bolas que llevaban en una bandeja. Las parejas que obtuvieron premios fueron las siguientes:

PREMIOS DE LA GYNKHANA Primer premio, Conductor don Rafael Vierna y señorita Concha Ubierna. Tiempo empleado, recargado con tres segundos por cada falta, 3' 31". Segundo, M. Langlois y Mme. Busnelles, 3' 50". Tercero, Paulino García del Moral y Julia Beceoniz, 3' 57". Cuarto, Francisco Montanero y María Pesquera, 4' 34". Quinto, Vicente Díaz y Carmina Díez, 4' 58". Sexto, Carlos Pereda y Carmen Mazarrasa, 5'. Séptimo, Dionisio Castellanos y hermana Pepita, 6' 31". Octavo, José de Ciria y Escalante y Ana María Cagigal, 7' 16". Noveno, Vicente Díaz y Carmina Díaz, 7' 39". El señalado con el número quinto no tiene premio por falta de aletas. Don José Miguel Escudero, que también tomó parte, no pudo terminar el magnífico recorrido que llevaba, por haber sufrido una avería al pasar el tranpolín.

CONCURSO DE ELEGANCIA Quince automóviles se presentaron al concurso de elegancia. A todos ellos menciona el Jurado, y bien lo merecen, por cierto, pues era difícil distinguir cuál era el más elegante y digno de premio; pero había que hacer una clasificación, y alguno tenía que ser el primero. Después de la "gynkhana" desfiló frente al Casino todos los coches, siendo muy elogiados. El Jurado, compuesto de los señores don Valentín Lavín del Noval, arquitecto; don Gerardo de Alvear, pintor; y don Antonio Gaurin, jefe de automóviles de la Casa Real, han considerado que deben concederse los cuatro primeros premios a los coches siguientes:

Panhard, M.-7.407, de don José Ortega. Roll Royce, S.-1.048, de don César Illera. Panhard, S.-896, de don Carlos Illera. Panhard, S.-1.041, de don Tomás Sierra. SEGUNDOS PREMIOS Locomovil, S.-717, de doña María Pelayo. Hispano-Suiza, S.-369, de don Manuel López. Delage, S.-789, de don Ramón López Hoyos. Delage, S.-989, de don Manuel Guzmán. Mercedes, S.-381, de don Manuel López. Cole, S.-602, de don Rafael Pérez Carrión. Crossley, S.-1.029, de don Francisco Herrera Oria. Mercedes, de don Enrique Landa. Peugeot, H.-200, de don Eliseo Jiménez. Crossley, de don Domingo Betanzos. Sequeville, S.-1005, de don Domingo Betanzos.

El Club Automovilista no dispone nada más que de siete segundos premios, que se adjudicarán a los siete primeros citados. Con la fiesta de ayer han terminado este año los festejos automovilistas organizados por el Real Club Montañés, que ha trabajado con verdadero entusiasmo, pues organizó dos carreras y la fiesta de ayer, todo con intervalos de pocos días. Solamente los que saben las dificultades que hay que vencer para cualquiera de dichos festejos, pueden darse idea del trabajo que esto supone. Principalmente el presidente, don Alberto Corral, ha trabajado muchísimo y bien, por lo que merece nuestro sincero aplauso.

Pará que el público juzgue el gusto artístico de los señores que han compuesto el jurado en el concurso de elegancia de líneas de coches automovilistas, les invitamos a visitar la Exposición CASA BETANZOS, para ver los coches que no han sido ni clasificados. ¡Sin comentario!

El regalo de la bandera Disolución de la Comisión ejecutiva Ayer tarde se reunió en el Ateneo la Comisión ejecutiva del regalo de la bandera al regimiento de Valencia, con objeto de dar por terminados sus trabajos. Los reunidos se felicitaron del brillante éxito que constituyó el acto de la entrega, prueba innegable del sincero patriotismo del pueblo de Santander y del gran cariño que profesaba la ciudad a los Reyes de España y al laureado regimiento de Valencia, y acordaron dar las gracias a las señoras y suscriptores que han contribuido para el regalo—el que puede decirse que es obra de todas las clases sociales santanderinas—y hacer también público testimonio de gratitud por la eficaz ayuda prestada a la Comisión, a los señores alcalde, concejales Rosales y Correa, capitán Fraso, don Carlos Pombo, capellanes del regimiento y de San Roque y jefe de exploradores. En la junta examinóse la cuantía total de la suscripción, de cuya inversión daremos cuenta en estas columnas, y adoptóse el acuerdo de entregar al señor coronel de Valencia el sobreante que resulte—a nuestros cálculos unas dos mil pesetas—para que el digno jefe referido las distribuya entre los soldados del segundo batallón, próximo a marchar. Con la designación de los señores que han de efectuar esta entrega dió por terminados sus trabajos la Comisión.

Dos patrióticas cartas

Santander, 31 de agosto de 1921. Excelentísimo señor gobernador militar don Eduardo Castell. Excelentísimo señor: Al batallón del glorioso regimiento de Valencia, preparado para castigar el ultraje inferido a nuestra bandera y vengar la traición de los moros, dedico un pequeño regalo consistente en cuatro botiquines. Quiera Dios tengan que hacer poco uso de ellos; pero si la noble sangre de nuestros soldados fuera vertida en defensa de nuestra patria, seguros estamos de que los valientes del 23 sabrán cobrarse con creces en sangre de los traidores. Reciba excelentísimo señor con la presente, el testimonio de mi mayor consideración y aprecio que hago extensivo a los señores jefes, oficiales, clases y soldados del regimiento de Valencia, quedando a sus órdenes su afectísimo seguro servidor que estrecha su mano, Julián de Bartolomé Cagigas.

Santander, 1-9-1921. Señor don Julián de Bartolomé Cagigas. Distinguido señor mío: Acuso a usted recibo de su patriótica carta, a la cual acompaña cuatro botiquines que generosamente regala al segundo batallón del regimiento de Valencia, organizado para formar parte de una reserva del Ejército de África. Al expresar a usted mi más profundo reconocimiento por tan espléndido obsequio me es muy grato dar a usted la seguridad más absoluta de que los soldados del 23 de línea corresponderán, en el caso que usted señala, a la confianza que en ellos tiene depositada la nación entera y muy señaladamente esta culta población, a la cual pertenecen un gran número de ellos. Y tenga usted también la evidencia de que a ese fin contribuyen de una manera muy principal, esa fraternidad de sentimientos, esa comunión espiritual entre el soldado que se bate y el pueblo que le estimula, que lo obsequia, que le acompaña en sus penalidades, que hace suya su causa y sabe demostrárselo en todos los momentos en forma tan generosa como lo están haciendo todas las clases sociales de esta ciudad. Se reitera de usted afectísimo y seguro servidor que estrecha su mano, Eduardo Castell.

La becerrada benéfica A noche hemos recibido la visita de la Comisión organizadora de la becerrada a beneficio de los heridos de la guerra africana y de La Gota de Leche, que vino a darnos cuenta de que la fiesta queda aplazada hasta el lunes, día 5 del corriente, para hacerla compatible con el partido de fútbol que tendrá lugar el domingo. La Comisión antedicha ha tenido un verdadero acierto, pues con el aplazamiento ambos espectáculos pueden tener la necesaria concurrencia y hasta se hace posible que Su Majestad la Reina los honre con su presencia.

Los vuelos audaces de Cayón De nuevo, a la caída de la tarde de ayer, volvió a asombrar Joaquín Cayón a los santanderinos con sus audacias. Realizó toda clase de vuelos temerarios, rizo el rizo y voló tan bajo sobre el muelle, que el público sintió el escalofrío de la tragedia. Es mucho hombre don Joaquín.

DE FOOT-BALL El partido benéfico Hoy seguramente, cuando quede abierta al público la venta de localidades para presenciar el partido benéfico que el domingo se celebrará en los Campos de Sport, han de quedar vendidas la mayoría de las localidades preferentes. La acción santanderina, no nos queda duda, responderá así a su tradicional lema de benéfica y podrá legítimamente ostentar, ante la Federación Nacional de Fútbol, una vez más, decidida sumisión, avalorada en la ocasión presente en el cumplimiento que todo buen español se ha impuesto de velar por los bravos soldados que en África luchan contra el infiel marroquí. Por tratarse de un fin patriótico, damos ya por descontado el éxito que el domingo se logrará en los Campos, donde, desde la real familia, que ha prometido honrar con su presencia el festival, hasta la de más humilde condición en nuestra ciudad, se mantendrán al ejército español la confianza que en él tienen, el amor que le profesan y la constante ayuda que le prestan. Eliminada ya el triunfo referente a la participación de nuestro público, en el festival de referencia, no es dudoso pensar en el deportivo, que puede muy bien lograrse. El hecho de ser el partido de inauguración de la temporada, en que los equipos se presentan con más ardor a la liza, si bien menos entrenados; la alineación magnífica que ha escogido el F. R. N. para formar los dos equipos de selección; con equipos todos afamados en los campos españoles; en fin, que al partido se le rodea de una serie de circunstancias extraordinarias. Mañana hablaremos de este festival, de los Campos y de las reformas que se realizarán para dar más comodidades al público, así como de la instalación de la tribuna regia.

Gran Casino del Sardinero Hoy, VIERNES 2 de septiembre A las siete menos cuarto de la tarde, LOIE FULLER, con su escuela de danzas luminosas. The Damsel-Orquesta Boldi A las diez, COMPAÑIA CÓMICO DRAMÁTICA DE ADAMUZ-GONZALEZ: la comedia en tres actos y un epílogo de Muñoz Seca, EL ÚLTIMO PECADO

ARTRITICOS, NEFRITICOS BEBED Agua de Corconte

DEL ASTILLERO

Función benéfica Las corrientes de alto patriotismo, que en las actuales circunstancias bélicas van llegando hasta los más apartados lugares del suelo español, tuvieron ayer, en el pintoresco pueblo del Astillero, conmovedora repercusión. Distinguidos elementos del simpático pueblo y de la colonia forastera organizaron una magnífica velada teatral en el Salón Cortabiarde, de la que guardamos grato recuerdo, y de la que obtendrán prácticos frutos de caridad los soldados heridos y enfermos en la actual campaña de África. Bajo la inteligente dirección escénica de nuestros queridos amigos don Elías Ortiz de la Torre y don Luis G. Rozas, se puso en escena la famosa comedia, de Arniches y Abad, "No te ofendas, Beatriz", por excelentes y cultos aficionados, cuya labor primorosa consiguió llenar de sorpresa y de entusiasmo a los espectadores que llenaban el amplio local. Cuando se diga es poco en elogio de aquel grupo de muchachas y varones que, con nunca sospechada intuición escénica, dieron a la citada producción una vida y una amenidad que no siempre puede apreciarse en los escenarios ocupados por profesionales. Mucho lamentamos que, apremios de tiempo no nos permitiesen tomar nota de los nombres de los imprevistos actores, pues bien acreedores son todos del modesto homenaje de la publicación de tan lucida lista; pero ya que esto no ha sido posible, séanos permitido ofrecerles, a todos, sin excepción, el más caluroso y entusiasta aplauso, y, aunque con ello hayamos de herir su modestia y romper, en parte, el pudoroso incognito, no podemos resistir a la tentación de consignar que la protagonista estuvo a cargo de la bellísima señorita, hija del farmacéutico de esa ciudad, señor Erasun, y que, en su difícil cometido, acertó a poner toda su alma de artista, una gracia encantadora y una acción desenvuelta y primorosa en todos los momentos, y que fué objeto de los adjetivos más encomiásticos y más justos. Innumerables fueron las llamadas a escena que, a instancia del distinguido auditorio, hubieron de compartir, con los intérpretes de la comedia, los infatigables directores. El ilustre maestro Bretón coadyuvó al lucimiento de la velada, ensayando y dirigiendo, como él sólo sabe hacerlo, un coro de gentilísimas señoritas, que ejecutaron primorosamente una preciosa barcarola del glorioso autor de "La verbena de la Paloma", que fué clamorosamente ovacionada. Para reforzar la recaudación, que ya ascendía a una respetable suma, regaló don Casimiro Tijero dos magníficas bandejas de plata, que fueron rifadas entre los concursantes.

Gran Casino del Sardinero Compañía Adamuz-González De las compañías cómico dramáticas que hoy actúan en provincias de teatros de categoría de la corte, una de las más perfectas y mejor acopladas es la que lleva el nombre de esos dos excelentes y afamados artistas, Anita Adamuz y Manolo González, a quienes el público de Santander ha tenido ocasión de admirar y aplaudir el año pasado en una temporada que fué corta, pero de resultados muy halagüeños para el prestigio artístico de la notable compañía. El debut de noche en el Casino, con la notable comedia, de Oscar Wilde, "Una mujer sin importancia", fué una confirmación de los méritos de los dos primeros artistas y del admirable conjunto de la compañía. La interesante producción del genial autor inglés, muy bien traducida por el señor Baeza, tuvo una interpretación tan insuperable, que es difícil hacer selecciones para el aplauso, pues todos los intérpretes rayaron a la mayor altura. No hay que decir que Anita Adamuz y Manolo González, en los personajes centrales de la obra, pusieron de relieve sus altas dotes y demostraron la razón y la justicia de su gran prestigio. El conjunto de la compañía no puede ser más entonado, y cuenta que la obra de noche, en que tanto abundaron los diálogos, los discretos y las situaciones complejas, y que, además, se desarrollan en un ambiente de elegancia exótica, es para poner a prueba los componentes de una compañía, y la que actúa en el Casino salió gallardamente de la prueba.

Hazaña de unos "cacos" Una novia sin "trousseau" En la bohardilla de la casa número 37, del paseo de Pereda, se cometió un robo. Según noticias que tenemos, los ladrones penetraron en dicha bohardilla y se apoderaron de gran cantidad de ropa de las sirvientas de don Leonardo Corcho. De éstas, la que más desconolada se encuentra, es una agraciada joven que en breve contraerá matrimonio, a la cual robaron los cacos todo el "trousseau". Los ladrones respetaron varios baúles en que se guardaban ropas y efectos, algunos de gran valor y propiedad de los señores de Corcho. Según parece, ha intervenido la policía en el hecho y ha detenido a un sujeto al que fué preciso poner en libertad por haber demostrado su inocencia. Los cacos parece ser que no han sido habidos.

Francisco Setián ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1. Automovilistas! La Gasolina "Shell" viene a superar en calidad y rendimiento a las demás marcas. Probado una vez y lo exigireis luego en los garages. Para pedidos: Germán del Río, Juan de la Cosa, 19. Depósito: calle del triángulo de Maliaño. Avisos: Teléfono número 84.

Gran Casino del Sardinero Hoy, VIERNES 2 de septiembre A las siete menos cuarto de la tarde, LOIE FULLER, con su escuela de danzas luminosas. The Damsel-Orquesta Boldi A las diez, COMPAÑIA CÓMICO DRAMÁTICA DE ADAMUZ-GONZALEZ: la comedia en tres actos y un epílogo de Muñoz Seca, EL ÚLTIMO PECADO

ARTRITICOS, NEFRITICOS BEBED Agua de Corconte

DE COMILLAS

Es tan fecunda en acontecimientos nuestra vida local actualmente, que hemos de hacer un llamamiento a toda nuestra actividad para satisfacer la legítima curiosidad de nuestros lectores. Ahí van, pues, algunas noticias. En el Círculo de Recreo se celebraron dos funciones en las que actuó el notable artista Zigomar, que entretuvo agradablemente a la distinguida concurrencia que llenaba los salones. Hizo verdaderos prodigios de ilusión y prestidigitación. Fueron dos veladas muy gratas y un nuevo éxito para la Sociedad, cuya Junta directiva recibió muy plácemes a los que unimos los nuestros. Un éxito de caridad y un modelo de organización y acierto fué la lotería que, anualmente, por estas fechas, se celebra en la bolera cerrada con fines benéficos. La organización corrió, como siempre, a cargo de la señora marquesa de Lamadrid, auxiliada por las distinguidas señoritas de Gayón, López, Sarrástegui, Salcedo, Movellán, Güell, Hoyos, Sert, Torre de Trassiera, Correa y Hornedo, que supieron cumplir su cometido con la delicadeza característica en tan nobles damas. La caridad inagotable de este pueblo se puso una vez más de manifiesto, constituyendo con sus donativos a tan loable fin. Se recaudaron 5.375 pesetas, de las cuales se destinaron 4.000 para la Junta antituberculosa, 1.000 para el Asilo de huérfanos y el resto para engrosar la suscripción en favor de los heridos y enfermos del ejército de África. Un caluroso aplauso para la organizadora de este acto y sus colaboradoras, que han sabido merecer la gratitud de los que sufren. Con júbilo hemos recibido la noticia de que el bizarro oficial de la Policía indígena don Miguel de Ribera (a quien se dió por desaparecido), figuraba entre los defensores de Zelúa y se encuentra actualmente prisionero en la cabila de Mazusa. Felicitamos a su padre, nuestro buen amigo don Carlos. Se ha celebrado la junta general anual de la Junta antituberculosa, que tan brillantes resultados viene obteniendo en ésta. El digno secretario don Víctor Rivera, leyó un trabajo completísimo dando cuenta de la gestión de dicha Junta. Esta filantrópica institución merece un estudio detenido que en breve ofreceremos a nuestros lectores. Han salido: para Hontaneda, don Lucas de San Juan, teniente alcalde de este Ayuntamiento; para Liérganes, don Andrés Contreras, secretario del señor La Cierva; para Valladolid, don Carlos de Ribera y familia; para Madrid, la señora viuda de Mergelina y su hija María Luisa; para Barcelona, el señor marqués de San Mori y la señora marquesa de Casteldesrius; para Jerez de la Frontera, los marqueses de Hoyos y duquesas de Algeciras y de Almodóvar del Río; para San Sebastián, y el respetable caballero don Francisco Gómez y Pérez. Han llegado: De Valladolid, la señora condesa de Montefrío; de París, don Antonio S. Movellán y señora; de Barcelona, don Patricio Sarrástegui y don Gonzalo de la Torre de Trassiera y don Tomás Rivera; de Madrid, el doctor Cisneros, profesor de la Facultad de Medicina. El Corresponsal.

RETIROS OBREROS El Instituto Nacional de Previsión, ha invitado a la Confederación Patronal Española, cuyo criterio en el Seguro de Retiros Obreros pretende anticipar sus efectos, para que concorra a la Semana Social que se celebrará en Bilbao a fines del mes de septiembre y en la que habrán de exponerse y tratarse distintos sistemas del seguro de retiros obreros que pueden implicar la modificación del régimen vigente.

Fiestas en Limpias Con motivo de las espléndidas fiestas religiosas que han celebradas en la parroquia del Santo Cristo de Limpias, en los días 2, 3 y 4 de septiembre, y con el fin de facilitar al público la asistencia a la vistosa procesión nocturna que ha de tener lugar en los alrededores de la iglesia el domingo día 4, se establecen fines especiales que saldrán de Santander a las 245 de la tarde y otro de regreso que saldrá de Limpias a las nueve de la noche, admitiendo viajeros de las tres clases en todas las estaciones.

NOTICIAS Francisco Setián ESPECIALISTA EN NARIZ, GARGANTA Y OÍDOS Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6 BLANCA, 42, 1. Automovilistas! La Gasolina "Shell" viene a superar en calidad y rendimiento a las demás marcas. Probado una vez y lo exigireis luego en los garages. Para pedidos: Germán del Río, Juan de la Cosa, 19. Depósito: calle del triángulo de Maliaño. Avisos: Teléfono número 84.

Gran Casino del Sardinero Hoy, VIERNES 2 de septiembre A las siete menos cuarto de la tarde, LOIE FULLER, con su escuela de danzas luminosas. The Damsel-Orquesta Boldi A las diez, COMPAÑIA CÓMICO DRAMÁTICA DE ADAMUZ-GONZALEZ: la comedia en tres actos y un epílogo de Muñoz Seca, EL ÚLTIMO PECADO

ARTRITICOS, NEFRITICOS BEBED Agua de Corconte

TEATRO PEREDA

Empresa FRAGA

Temporada de verano

HOY, VIERNES

2 de septiembre de 1921

No hay función

Mañana, sábado

DEBUT DE LA COMPAÑIA

CÓMICO DRAMÁTICA DE

GASPAR CAMPOS

Luis Ruiz Zorrilla ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De regreso reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a seis. MENDEZ-NUÑEZ, 13. TELEFONO 632

La Caridad de Santander El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 648. Asilados que quedan en el día de hoy, 139. Los automóviles Ha sido denunciado, por exceso de velocidad, el automóvil S.-621.

Pelayo Guillarto Médico especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10, 2.ª derecha. Teléf. 656

Mendigo mendigo por un perro Al ir a implorar la caridad, fué mordido en el labio superior el mendigo Manuel Castello por el perro que estaba atado a la puerta de la casa Aurea Torre Arce. El médico de Piélagos hizo la primera cura al mendigo, que tuvo que poner en el labio dos puntos de sutura. El Juzgado entiende en el asunto.

Una agresión Martín Michelena Herrán, vecino de Ontón, maltratado a su convecino Manuel Fernández Solís, causándole una herida leve en la cabeza. El agresor fué detenido y puesto a la disposición del Juzgado de Castro Urdiales.

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS Consulta de 11 a 1.—Plaza Vieja, 2. Gratis a los pobres, martes y sábados, de 4 a 5.—Peso, 1. Ante el conflicto que la guerra Europea creó, el Dr. TRIGO puso su Laboratorio en condiciones de prepararse las drogas necesarias con primeras materias españolas, para la elaboración de su acreditada Magnesia efervescente. De venta al por mayor en Santander: DON EDUARDO PEREZ DEL MOLINO Y SEÑORES DIEZ, F. Y CALVO.

MAIZ PLATA En la próxima semana tocará en Santander el vapor "Cramond", con un cargamento de la Argentina, clase superior, para TOMAS FERNANDEZ CANALES, calle Méndez Núñez, 12, Santander.

Comprimidos Huidobro A BASE DE Kola - Coca - Estrignina - Fósforo. Restablece el vigor de los que padecen prostración o debilidad en cualquiera de sus formas. Fortifica y vigoriza a aquellos cuya constitución se ha debilitado por el trabajo intelectual excesivo, las penas, los excesos y la vejez. Cura la debilidad física y nerviosa, la pérdida de memoria, etc., etc. Ejerce acción directa sobre los centros nerviosos, comunica nueva vitalidad y restablece el vigor mental y físico. Precio, 350 pesetas caja.—Farmacia ZORILLA, Plaza Vieja, 1, Santander. Pedidos e informes: D. M. Portolés de Aznar, Santa Feliciano, 13, Madrid.

Lantero Hermanos (Sociedad de responsabilidad limitada) Talleres mecánicos de aserrar y elaborar maderas CAJAS PARA ENVASES Arenales de Maliaño Teléfono número 852 SANTANDER.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque beneficia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É

INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Gran Casino del Sardinero

HOY, VIERNES 2 de septiembre

A las siete menos cuarto de la tarde, LOIE FULLER, con su escuela de danzas luminosas.

The Damsel-Orquesta Boldi

A las diez, COMPAÑIA CÓMICO DRAMÁTICA DE ADAMUZ-GONZALEZ: la comedia en tres actos y un epílogo de Muñoz Seca, EL ÚLTIMO PECADO

ARTRITICOS, NEFRITICOS

Agua de Corconte